

村里来了健身专家

# 乡村振兴 健康先行

本报记者 轶学超

“什么是骨质疏松？”“骨质疏松会带来什么危害？”“骨质疏松患者可以运动吗？”近日，一场以“骨质疏松运动疗法”为主题的科学讲座拉开了2024年全国科学健身指导走基层（杭州·新港村）活动的序幕。此次活动在浙江杭州市余杭良渚街道新港村举行，健康主题讲座、国民体质监测、专家现场咨询、飞盘、木球、毽球和跳绳项目教学等活动吸引了近千名市民参加。

成都体育学院教授、硕士生导师汪敏加以“骨质疏松运动疗法”为题，

用通俗易懂的案例，讲解了骨质疏松的成因、危害及预防方法，并现场演示简单易行的运动预防疗法。

65岁的张水根是本次活动中年龄最大的参与者，听了专家讲座后他现场就开始练习起来了，“没想到自己这么多年预防骨质疏松的方法，还是不够科学。今天学到了很多，在乡村也能有这么高规格的专家讲座，真是非常幸福。”他的小孙子今年10岁，恰好是参加本次活动年龄最小的小朋友，在体验了飞盘项目后，他瞬间爱上了这项运动，经过教练的悉心指导，一招一式都有模有样。

本次活动的举办也让良渚新港村

走进大家视野。据了解，新港村是余杭区体育促乡村振兴的典型，建成了杭州首片田野11人标准人工草皮足球场，设有2个标准篮球场、1片2000平方米波浪道场地和网球场地、攀岩场地、无人机训练基地等运动场所，先后承办过全国触式橄榄球分站赛、全国飞盘公益挑战赛等赛事活动。每年一届的村运会更是当地乡村文化中的亮点赛事，精彩纷呈的体育赛事与全民健身活动推动群众体育在乡村中广泛开展，为推进乡村全面振兴插上了坚实有力的翅膀。

余杭区文化和广电旅游体育局的相关负责人表示，余杭区全年常态

化开展全民健身大讲堂活动60场，首创基层体育委员“行业+区域”双副站长制度，284名基层体育委员、3300余名社会体育指导员积极履职，年均开展全民健身活动超1200场。这次活动把专业权威的专家请到身边，为余杭市民带来了更为科学的健身指导、更加丰富的健身活动，有助于推动形成人人会健身、个个健好身的良好局面。

本次活动由国家体育总局群众体育司指导，国家体育总局社会体育指导中心、浙江省体育局主办，余杭区文化和广电旅游体育局、杭州飞盘文化发展有限公司承办。



主办方供图

## 学校教师参与健身瑜伽培训

本报讯 2024年全国学校教师健身瑜伽项目段位和等级教练员培训班日前在浙江旅游职业学院举办，来自全国各地的学校教师骨干参与了本次培训。

本次培训旨在推进健身瑜伽在大中小学的推广和普及，强化学校教师健身瑜伽专业人才队伍建设。此次培训为期3天，包括教学和考试认证两个环节。培训讲师由全国健身瑜伽指导委员会专委会成员、健身瑜伽国家级教练员和裁判员担任。教材采用《健身瑜伽段位培训教程》和《中国健身瑜伽初、中、高级教练员培训教材》。培训内容包括健身瑜伽段位理论与体式、体育教师教学理论与实践、健身瑜伽套路编排技巧与经验、教练

员基础理论、教练员行为规范与职业道德等。

培训期间，在讲师的指导下，学员们深入探讨体式细节，通过实际操作，亲身体验每一个体式，从而更深入地理解健身瑜伽的内涵。

讲师耐心解答学员们的疑问，帮助他们纠正动作，确保他们在实践中获得正确的体验。这种理论与实践相结合的学习方式，让学员们不仅巩固了已有知识，还获得了新的见解。

此次培训班由国家体育总局社会体育指导中心主办，中国学生体育联合会高师分会协办，全国健身瑜伽指导委员会和北京龙采体育集团有限公司承办。

（轶学超）

## 掷准飞盘尽显休闲体育魅力

本报讯 2024年全国掷准飞盘锦标赛日前在江苏苏州举行，来自全国各地的273位选手齐聚相城区盛泽湖月季园同台竞技。

本次比赛是国内首次掷准飞盘国家级赛事，具有高水平、高规格的特点，同时也是今年澳大利亚世界锦标赛预选赛、2025年成都世界运动会中国国家队集训队选拔赛，包括个人赛和团体赛两大竞赛项目。

掷准飞盘又称飞盘高尔夫，其规则与高尔夫球相似。参赛者需绕过树木、草丛、河流等自然障碍物，尽可能沿盘道向目标筐推进，用最少的投掷次数将飞盘投进目标筐。与大众熟知的极限飞盘不同，该项目适合全年龄段人群开展，不仅考验了参赛者的投掷远度和准确性，还全面考察了选手根据风向、地形



主办方供图

地貌选择路线的判断力和决策能力，尽显飞盘运动作为休闲体育项目的魅力。

此次赛事由国家体育总局社会体育指导中心主办，全国飞盘运动推广委员会、江苏省社会体育管理中心、苏州市体育局、苏州市体育总会、苏州市相城区人民政府承办。

（轶学超）

## 全国广场舞大赛起舞昆明

本报讯 第七届茅台王子全国广场舞大赛启动仪式日前在云南昆明举行，200名广场舞爱好者欢聚一堂，全场共舞。

大赛旨在通过组织赛事培训活动，传播科学健身知识和锻炼方法，进一步提高人民群众的身体素质和健康水平，不断提升人民群众的获得感和幸福感。

本届大赛将于7月至11月在云南、贵州、河南、山东、广东、北京、江苏7省（市）举办，分为城市赛、分站赛和全国总决赛三个阶段，分

站赛、总决赛由国家体育总局社会体育指导中心主办。本届赛事地点将设置在景区、街区、商圈内，将体育赛事活动办在群众身边，带旺街区、商圈的“满满人气”，激发景区的“勃勃生气”，放大体育赛事活动的经济效益和社会效能。

广场舞是极具亲和力的全民健身项目，茅台王子全国广场舞大赛从2017年的第一届到如今的第七届，走过了全国十余个省市，举办了1054场活动，共计21605支队参赛，已成为广场舞项目的国家级品牌赛事。

（轶学超）

## 全国大漠健身运动会趣享当先

本报讯 “沙坡头杯”第六届全国大漠健身运动会日前在宁夏中卫市沙坡头区举行，来自宁夏、北京、内蒙古、江苏等13个省（区、市）的1190名运动员和体育爱好者参赛，在浩瀚沙海尽享运动之乐。

中卫市沙坡头区地处腾格里沙漠边缘，沙漠、黄河、高山交织的奇观形成国内罕见的旅游资源。本届运动会突出塞上大漠风情，运动员坐着骆驼、沙漠卡丁车等交通工具入场，在动感十足的音乐声中展开激烈角逐。本届运动会共设置16个比赛

项目，其中集体项目7项，包括沙漠足球、沙漠排球、沙漠毽球、沙漠拔河、沙漠木球、沙漠拉沙舟、抢种抢收晒沙瓜；个人项目6项，包括沙漠滑沙、沙漠障碍赛、爬沙丘赛、沙漠穿越（6公里）、沙漠脚斗士、沙漠定向赛；亲子项目3项，包括亲子滑沙、沙漠亲子障碍赛、沙漠亲子定向寻宝比赛。

据介绍，宁夏此前出台了全国首个《沙漠运动比赛项目标准》，中卫市举办过五届全国大漠健身运动会、三届沙滩排球世界巡回赛，先后被认定为国家体育产业示范基地、国家体育旅游示范基地，

体旅融合已成为这座“沙漠水城”的“金色名片”。

与往届相比，本届运动会特别推出非遗展、精品线路游、星空讲座、沙漠篝火等11项文旅体验活动，进一步丰富赛事内涵、提升赛事品质，充分展示宁夏“体育+文化+旅游”产业发展成果。

本届运动会由国家体育总局群众体育司指导，国家体育总局社会体育指导中心、宁夏回族自治区体育局和中卫市人民政府主办，宁夏体育彩票管理中心、宁夏社会体育服务中心、中卫市旅游和文化体育广电局承办。（轶学超）

本报讯 2024中国全民健身走（跑）大赛（重庆·丰都站）城市联动接力赛日前在丰都县南天湖旅游度假区举行。

本次赛事设置两个组别，分别为7公里健身走体验赛和22公里健身走（跑）挑战赛。赛道精心设计，穿过了南天湖众多知名景点，包括南天湖音乐广场、天堂谷、轨道滑车、天湖草场露营基地及湖畔观景平台等。参赛者在比赛中不仅能够展现拼搏精神，挥洒汗水，还能够领略到丰都湖光潋滟、山色如画的美丽景致，深切感受这里独特的人文风情。

比赛期间还借助分发宣传手册及现场解说的形式，积极推广科学健身的知识，致力于让全民健身和科学运动的观念深入人心，形成广泛的社会共识。

重庆丰都县作为中国全民健身走（跑）大赛城市联动接力赛的第六站，还向下一站在联动城市代表四川省遂宁市船山区传递了联动会旗。

本次赛事由国家体育总局社会体育指导中心主办，重庆市社会体育指导中心、四川省社会体育指导中心、重庆市丰都县委、重庆市丰都县人民政府共同承办。（轶学超）

## 一堂特殊的“体育课”

本报记者 轶学超

如何观察、了解孩子的健康状况，以便进行干预调整？如何提高孩子锻炼效果，防止过度疲劳，避免运动损伤？在2024年全国科学健身指导走基层（天津宁河）活动现场，奥运冠军杨景辉以“青少年健康体育运动方法”为题，为现场群众带来了一堂特殊的“体育课”。

课堂上，大家相互配合完成了几个简单的健身动作……在轻松的课堂氛围中，学员们形成了良好的互动。听了杨景辉的经验分享后，来自宁河四小的佟霄告诉记者，他特别喜欢游泳，听了冠军分享的这一堂课，让他受到了鼓舞，“我要以健康为目标，积极锻炼，健康成长。”

此次活动还为现场群众免费进行了体质监测、握力测试、仰卧起坐、纵跳、体前屈……一套动作下来，参与测试者就能得到一份专业的检测

报告，前来咨询和测试的群众络绎不绝。活动邀请了轮滑、跳绳、毽球、健身秧歌等运动项目教练员现场为健身爱好者进行指导。刚刚参加完活动的李惠贤说，随着全民健身理念不断深入人心，运动锻炼已逐渐成为一种重要的生活休闲方式，正确、高效的运动健身能够增强体质、预防疾病。此次健身活动不仅让我们愉悦了心情，也锻炼了身体，同时增进了大家的交流与沟通，希望能够多开展此类活动。

“运动功能康复训练，需要循序渐进，康复期间需要特别注意锻炼方式，以确保康复训练的安全性和有效性。”高级家庭健身指导员周子尧为现场群众讲解了有关科学健身与运动训练康复相关的知识。“很多人参与运动未必与自己的身心状况契合，甚至有可能造成运动损伤，只有经过长时间摸索，才有可能找到最适合自己的健身方式，成为全民健身真正的

受益者。”他的讲解得到了不少现场群众的认同。

本次活动由国家体育总局群众体育司指导，国家体育总局社会体育指导中心主办，天津市体育竞赛和社会体育事务中心、宁河区体育局承办。在全民健身与全民健康深度融合的今天，老百姓不仅要“常健身”，还要“懂健身”，通过科学的体育锻炼促进身心健康。活动相关负责人表示，群众身体健康水平普遍提高，遍布城乡的全民健身设施，以及到处涌动的运动热潮，已经成为一道亮丽的风景线。科学健身指导走基层活动属于公益服务范畴，就是要以开展多层次、多领域、特色化体育活动，形成良性循环，充分调动群众参与全民健身的积极性。

据了解，为构建更高水平的全民健身公共服务体系，科学健身指导走基层未来还要继续深入乡镇、街道、社区，在老百姓身边提供科学健身指导，让“体卫融合”工作惠及更多人群。



夏阳摄